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AVANT -PROPOS

Le travail que nous nous proposons de décrire ici s'inscrit dans le
cadre d'une recherche de communication homme-machine en langage
naturel et représente la base déterminante & partir de laguelle un
systéme intelligent pourrait &tre développé.

Il ne s'agit pas pour nous d'aborder tous les problémes concernant
1'élaboration de tels systdmes mais de décrire essentisllement, 3
travers un "systéme qui tourne”, une structure et un algorithme de
représentation du Frangais en logique permettant la résolution
retardée des pronoms at la mise en évidence des liens qu'ils créent
entre les phrases.

Nos principaux objectifs sont :

- de définir une structure profonde du Frangais adaptée A notre
probléme. La structure profonde choisie, tout en ne s'écartant
pas trop de la structure de surface s'apparente & la structure
logique des A-expressions, ce qui facilite la traduction en
.énoncés élémentaires (chapitre II).

Nous ne nous occupons pas des problémes d'analyse du Frangais
qui intéressent plus particulidrement A. COLMERAUER. L'entrée
du systame est donc la structure profonde d'une phrase:

- de donner une représentation du Frangais dans un sous-ensamble
de la logique, cf (1), permettant de traiter d'une fagon analogue
les phrases déclaratives et interrogatives, et de retarder le plus
possible la résolution des pronoms de manidre 3 faire intervenir
dans la recherche de 1'antécédent des critdres sémantiques
(chapitre III).
Nous avons voulu également, dans cette traduction, "limiter® la
portée des quantificateurs universels de manidre & ce que les
existentiels ne dépendent que d'un minimum de variables universelles.
Dans :

Chaque homme voit le chien

"le chien” ne doit pas dépendre de "1'homme" choisi. Les pronoms
peuvent modifier la portée des quantificateurs dans une méme phrase,
s Chaque homme épouse la femme qu'il aime,

et également d'une phrase 2 1'autre,

Chaque homme possdde un nez.
I1 posséde aussi une bouche;

- de dégager des mécanismes de traduction basés essentiellement sur
le rdle des quantificateurs et de la négetion (chapitre IV).




Pour pouvoir traiter correctement les présuppositions associées 3
1'emploi du défini et de pronoms du type :

| cet animal qui vient ...

nous avons &té amenés & nous placer dans une logique 3 trois
valeurs.

Nous donnons, dans le chapitre V, quelques précisions sur le traite-
ment des présuppositions liées 3 1'emploi du défini (existence et
unicité) et de pronoms en décrivant les critéres intervenant dans
leur résolution et, dans le chapitre VI, quelques informations sur
les contrdles que nous exergons au niveau des déductions pour limiter
1'arbre de recherche, sur les régles de raisonnement dont dispose la
machine, et sur la fagon dont sont gérés les échanges.

Nous donnons, 3 la fin, quelques exemples simples de conversations
que nous avons eues avec la machine.




I - PRESENTATION GENERALE OU SYSTEME

C'est un systdme qui permet de "dialoguer®” avec la machine en
lui décrivant un "monde” & 1'aide de phrases affirmatives ou
négatives, et de lui poser des questions sur ce monde.
L'utilisateur a les possibilités suivantes :

-communiquer de 1'information, c'est & dire énoncer des phrases
affirmatives ou négatives.

-supprimer de 1'information en énoncant volontairement ou invo-
lontairement des phrases qui contredisent des faits déja énoncés.

-poser des questions du type "pourquoi ...”"” et "qui ...” auxquelles
le systdme doit répondre (-je ne sais pas - éventuellement).

-aider la machine dans sa compréhension du monde en répondant 3
ses questions (par -oui- ou -non-).

~demander 3 la machine de lui communiquer tous les résultats
intermédiaires obtenus dans sa compréhension du monde.

~demander & la machine de lui décrire le "monde”.
-arrdter le systéme en disant “au revoir”.
La machine contrdle constamment si ce qui est énoncé par 1'utilisateur

& un "sens”. Pour cela le systdme vérifie que les présuppositions
attachées & un énoncé ne contredisent pas les faits antérieurs.

Exemple ¢ Qui voit le chien ?

Cette question n'a de sens et n'admet donc de réponse que sl
"1l existe un et un seul chien” ne contredit pas les faits d6jd énoncés.

C'est également au niveau du traitement des présuppositions que sont
résolus les pronoms :

Exemple 2 : Il vient.

Cette phrase n'a de sens (vrai ou faux) que si le pronom 11 est résolu.
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II - STRUCTURE PROFONDE DU FRANCAIS

La structure profonde des phrases énoncées par 1'interlocuteur est la
suivante @
<phrase> ::= <phrase interrogative> | <phrase déclarative>

<phrase interrogative> ::= pourquoi.<formule> |
intero.<genre-nb>.<propriété>.<propriété>

<phrase déclarative> ::= <formule> | oui | non | aurevoir

<formule> ::= <quantificateur>.<genre-nb>.<propriété>.<propriété> |
non.<formule> | et.<formule>.<formule> |
ou.<formule>.<formule> ' <formule élémentaire>

<formule élémentaire> ::= pr(<groupe verbtal>) | vrai
<propriété> ::= l.<variable>.<formule>
<quantificateur> ::= chaque | un | le | pron | aucun
<genre-nb> ::= <genre>.<nb> | <variable>

<genre> ::= m | f | <variable>

<nb> ::= s | p | <variable>

<groupe verbal> ::= <variable>.<variable>.<variable>.<verbe 3>.nil |
<variable>.<variable>.<verbe 2>.nil |

<variable>.<nom propre>.nom.nil |

<variable>.<verbe 1>.nil |
<verbe 0>.nil

<variable> ::= "toute variable PROLOG"

<verbe 3> ::= "tout verbe 3 3 arguments®

<verbe 2> ::= "tout verbe & 2 arguments”

<verbe 1> ::= "tout verbe 3 1 argument® l<nom commun> &
<verbe 0> ::= détail

<nom propre> ::= "tout nom propre”

<nom commun> ::= "tout nom commun®




= —

chaque enfant crie

Exemple 3 :

est représenté par :

chaque. (m.s). (1. x.préx.enfant.nil)).l.y.pr(y.crier.nil)

que 1'on traduira de facon schématique dans la suite par :

chaque(x.enfant(x),x.crie(x))

Pour permettre le traitement du pluriel, les objets du monde sont
considérés comme des ensembles d'individus et les relations comme des
relations entre ensembles (A& partir desquelles on peut déduire des rela-
tions au niveau des individus).

Ainsi 1'individu "le chien” de 1l'exemple 1 est représenté par un
ensemble & un seul élément.

Le fait qu'il n'y ait qu'un et un seul chien, dans cet exemple,
s'exprime par une "régle d'inclusion” signifiant que tout autre
"ensemble de chien” est inclus dans celui-ci.

Les noms propres sont traités comme des arguments définis, en ce sens
qu'un nom propre, Pierre par exemple, est traduit par :

le x qui a pour nom Plerre ...
ce qui est représenté par :

le(x.Prix.Pierre.nom.nil),...)




La structure des réponses produites par la machine est décrite par les
régles suivantes :

<réponse> ::= <réponse 3 qui> | <réponse & pourguoi> |
<demande d'information> | <rejet d'information>

<réponse & qui> ::= <défini>.<nom commun> | <indé&fini>.<nom commun> |

<nom propre> | je ne sais pas !

! <réponse 3 pourquoi> ::= parceque je sais raisonner et que vous m'avez
dit : <liste de formules> | je ne sais pas !

<demande d'information> ::= 1'antécédent du pronom : sn(pron.<genre-nb>.
<propriété>) est bien le syntagme : sn(<syntagme>) |

! oui | ou non !

! <gyntagme> ::= le.<genre-nb>.<propriété> |
un.<genre-nb>.<propriété> |
chaque.<genre-nb>.<propriété>

<rejet d'information> ::= vous supposez l'existence de : sn(l_¢.<gonr¢-nb>.
<propriété>). cela est absurde. j'oublie cette phrase. | °
c'est trop complexe ! J'oublie cette phrase. |
“vous vous contredisez. j'oublie que vous m'avez dit :
ph(<formule>) |
vous vous contredisez. j'oublie que vous m'avez dit :
sn(pron.<genre-nb>.<propriété>) en parlant de :

sn(<syntagme>) |

: vous vous contredisez. j'oublie que : sn(le.<genre-nb>.
' <propriété>) existe. |
Je ne comprends pas & qui se référe le pronom :
sn(pron.<genre-nb>.<propriété>). j'oublie cette phrase.
<d6fin1> 1= le | la | les
<indéfini> ::= un | une | des

<liste de formules> ::= <vide> | ph(<formule>).<liste de formules>

<vide> ::=
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III - TRADUCTION D'UNE PHRASE

1°/ APPROCHE EMPIRIQUE

La structure profonde est traduite en un ensemble d'énoncés &lé-
mentaires qui sont eux-mémes transformés en clauses régulidres,
cf (1).

Les énoncés élémentaires associés & une phrase consistent en :

a) 1'énoncé de la relation V décrite par le verbe & 1'aide d'une
formule de la forme suivante :

Vix,y) + (x,y) €E
avec ici V un prédicat binaire, et E son domaine de définition;
b) la définition de E, c'est-a-dire de la propriété :
(x.,y) €E
La relation (x,y) € E se définit & 1'aide de relations élémentaires
X CEY
de la fagon suivante :
(x.y) EE+ x€E, Ay €E,(x)

le probléme étant alors de définir les deux propriétés x € E1
et y €EE (x)

Exemple 4 : a) chaque gargon possdde une voiture
b) chaque (x.gargon(x),x.un(y.voiturely),y.posséde(x,y)])

La phrase a) représentée par la structure profonde b)
se traduit par :

1 possdde(x,y) + (x,y) €E

11 (x,y) €E + x€E, A y€ EZ(_x_l

114 x € E1 + gargon(x)

iv f(x) € 52(1) + X€E, (ol f(x) représente

"la voiture que x posséde”)

a) Traitement des pronoms

Dans le cas de phrases ol figure un pronom comme argument.du
verbe, nous dirons que le domaine de définition corruspondant
au pronom est le méme que celui de son antécédent.




Exemple 5 : a) un homme est venu ce matin,
i1 a apporté cette lettre

b) un(x.homme(x),x.est venu ce matin(x))
pron(x.vrai,x. a apporté cette lettre(x)).

Les phrases a) représentées par les structures
profondes b) se traduisent par :

est venu ce matin(x) + x € E,
a €EE,
a apporté cette lettre(x) + x €E,

_x_EEz + X€E,

Portée des guantificateurs

Une rg_latioﬂ_ du type (x,y) € E peut se définir 3 partir de
deux propriétés élémentaires par :

(x.y) €EE + x€E, A X €EE(x)

.

Ceci suppose que le deuxidme ensemble ne peut 8tre défini qu'en
fonction du premier, ce qui n's pas nécessairement toujours lieu;:

Exemple 6 : a) aucun étudient n'a résolu le probléme

b) chaque(x.étudiant(x),x.le(y.problame(y),
y.non.résolulx,y)))

Dans ce cas les énoncés élémentaires doivent 8tre :

non.résolulx,y) * (x.y) €E

(x.y) €E + x€E, A yEE,
x €E, + étudiant(x)
iv a€t€ Ez (a représente "le probléme”)

les ensembles E1 et E étant alors totalement indépendants.
C'est également le cas pour des phrases du type

chaque x voit chaque y.




Mais 1'occurence d'un pronom peut modifier la portée des
quantificateurs.

Exemple 7 :
a) chaque homme épouse la femme qu'il aime

b) chaque (x.homme(x),x.lely.et(femme(y)spron(z.vrai,z.aime(z,y)),
y-épouselx,y)))

épouse(x,y) + (x,y) €E
(x.y) €EE + x€E A y€E,

La régle 1 se transforme donc en :

épouse(x,f(z)) + X€E, A zZE€ E,

qui n’est correcte que si on "force la fusion (merge) entre
x € E1 et z € E1", ce qui doit 8tre fait par une définition

correcte de ii.

Dans les mémes conditions 1'exemple 4 peut O8tre traduit par :
i posséde(_x_._!) + (x,y) €EE e

11 (x.y) €EE + x€E, A YEE,

111 x €E, + gargon(x)

1v flx) €E, + X€E,

i donne alors : possdde(x,f(z)) + x€E, A zE€E,

81 "1’'on force la
fusion®

soit : possdde(x,f(x)) + x €E,

2°/ ENONCES ELEMENTAIRES TRADUISANT UNE PHRASE .DECLARATIVE

A chague argument de la phrase, c'est-3-dire 3 chaque structure
qlp,r)

est associé un ensemble de définition E. Pour donner un nom diffé-
rent & chacun de ces ensembles (ou propriétés) nécessaires pour

exprimer une phrase, on associe & chaque noeud ql(p.,r) de 1'arbre
un numéro différent.
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La numérotation adoptée est la suivante :

i —d(i) g(1) pour le fils d'un noeud 1

g(1) d(i) pour le frére d'un noeud 1

La racine de 1'arbre représentant la phrase porte le numéro n
de la phrase. Etant donné un noeud q(p,r) portant le numéro {1,
nous appellerons i 1'ensemble de définition associé & ce noeud.

Deux types d'énoncés élémentaires sont 3 considérer :

- les énoncés exprimant la relation décrite par le verbe de la
phrase.
Cette relation goi, comme dans l'exemple 7, a en général la
structure suivante :

épouse (x,y) + (x.,y) €E
(x,y) €EE +« x€E, A 1€E2
se traduit par 1'énoncé é€lémentaire suivant :
épousel(x,y) + résoud((i.x).(J.y).nil,nil,V)
si 1 et j sont les noms des ensembles E1 et Ez.
Dans le cas ol le verbe s'exprime par un énoncé négatif (sans
prédicat positif) un prédicat absurde est systématiquement
ajouté :
Exemple 8 : Pierre ne vient pas
se traduit per :

absurde + vient(Pierre).

- les "définitions des domaines" associées aux arguments.
Une formule générale de la forme :

5€E1*P(5.1._z_) '\XGEZ"EEE;;
se traduit par 1'énoncé élémentaire :
Sn(1.x,(2.y).(3.2).ni1) « Plx,y.2z)

si 1, 2, 3 sont les noms donnés aux ensembles E1. Ez. E3'
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I1 reste alors & définir le prédicat résoud par les régles
suivantes : -

résoud(nil,v,v)
résoud(x.y,v,w) + dans(x,v,oui) A résoud(y,v,w)

résoud(x.y,v.w) <+ dans(x,v,non) A sn(x,u) A

résoud(u,v,v,) A résoud(y,x.v,.w)

avec la définition suivante du prédicat dans
dans(1.x,(1.x).v,oul)
dans(i.x,(].y).v.w) + dif(1,]) A dans(i.x,v.w)
dans(1.x,nil,non).

Exemple 9 :

a) chaque homme qui posséde un bateau 1'entretient

b) chaque(x.et. (homme(x).un(y.bateauly) ,y-possade(x,y))),
x.pron(z.vrai,z.entretient(x,2z)))

La phrase Sa) représentée par la structure profonde 8 b)
se traduit par :

entretient(x,z) + résoud(1.x).(3.z).ni1,nil,v)
sn(1.x,(2.y).nil1) + homme(x) A possade(x.y)
sn(2.y,nil) + bateauly)

sn(3.2,(1.2).n11) + ant(3,1)

ant(3,2)

Le fait que le pronom "le” dans la phrase 8 a) a pour antécédent
*un bateau” a pour effet de modifier la portée de ce quantifi-

cateur. La formule logique correspondante est :

Vx Yy homme(x) A bateauly) A possade(x.y) = entratient(x.y]

Des phénoménes analogues de modification de portée des quanti-
ficateurs apparaissent lors d'occurrences de pronoms dans una

phrase dont la référence se situe dans une autre phrase.




3°/ ENONCES ELEMENTAIRES ASSOCIES AUX PHRASES INTERROGATIVES

Nous pouvons maintenant compléter la structure des énoncés €lémen-
taires pour permettre le traitement des questions du type "qui...".

Les questions de ce type sont représentées par des structures du
type
intero(p.q).
Trouver la réponse A une telle gquestion consiste 3 :
- affirmer que pour tout 'x on a

non . et . alp,x) . alg,x)

alp,x) représente le résultat de l‘opération qui
consiste & appliquer la A-expression p sur la
variable x.

- faire la preuve de 1'inconsistance du systdme, la réponse
étant donnée par la valeur de la variable x, c'est-3-dire
que la réponse apparait comme le résultat d'une unifica-
tion.

_ On modifiera donc la structure des énoncés élémentaires dans ce
sens, en ajoutant 3 chaque prédicat un argument supplémentaire r
(appelé réponse) gqui permet s'il y a inconsistance de calculer la
réponse éventuelle.

Exemple 10 : a) un homme vient

b) qui vient ?
10 a) et 10 b) se traduisent par :

i sn(1.a,nil,r)
vient{x,r) + résoud((1.x)inil,nil,v,r)
i1 sn(2.x,nil,replqui(x)))

absurde(r) + vient(x,r) A résoud((2.x).nil,nil,v,r)

De i et 11 on peut inférer absurde(rep(qui(a))), ce qui signifie
que le systdme est inconsistant pour r=replqui(al), c'est-a-dire
que la réponse 3 la question “"qui..." est a.

Nous conclurons & une contradiction dans le systéme si 1'on peut

inférer
absurde (r) pour tout r.

Qui ne vient pas 7
La traduction est alors :

- sn(1.x,nil,rep(qui(x)))
‘ vient(x,r) + résoud((1.x).nil,nil,v,r]
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Nous ne traiterons pas ici des questions du type "pourquoi...”
dont la réponse consiste 3 donner le détail de la preuve d'in-
consistance. Pour cela on mémorise 1'ensemble des énoncés 616-
mentaires utilisés dans la preuve.

. 4°/ STRUCTURE DES ENONCES ELEMENTAIRES

<énoncé élémentaire> ::= sn(<couple>,<liste de couples>,<réponse>).

<fin de clause> | <t@te de clalse>.<résoud>.<fin de clause>
<t8te de clause> ::= absurde(<réponse>) | <prédicat de base>

<fin de clause> ::= nil | <prédicat de base>.<fin de clause>

<resoud> 1:= résoud(<liste de couples>,<liste de couples>,

<liste de couples>,<réponse>)

<prédicat de base> ::i= pr(<arguments pr>,<réponse>) |

ant (<numéro>, <numéro>)
<couple> ti= <numéro>.<individu> | <variable>
<numéro> :i= <variable> | <entier> | d(<numéro>) | gl(<numéro>)

<individu> ::= <variable> | <genre-nb>.ch(<propriété>) |

<genrefnb>.<barieblo>

<arguments pr> ::= <individu>.<individu>.<individu>:<verbe 3>.nidll
<individu>.<individu>.<verbe 2>.nil |
<individu>. <individu>.dans.nil |
<individu>.<nom propre>.nom.nil |
<individu>.<verbe 1>.nil |
<verbe 0>.nil

<réponse> ::= <variable> | rep(qui(<individu>)) | rep(pourquei) |
rep(faux)

<liste de couples> ::= nil | <variable> | <couple>.<liste de couples>
<variable> ::= "toute variable PROLOG"

Un énoncé élémentaire est défini comme une liste de prédicats

P1.P2. “ee .Pn.nll

signifiant :

‘P1t P2 A see A Pn
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Etant donné un ensemble S d'énoncés €élémentaires, nous dirons que
ce syst2me est inconsistant si et seulement si

¥r absurde(r) +« S
ce qui revient 3 cancéler sur S le prédicat négatif

absurde(rep(faux))
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IV - PRODUCTION DES ENONCES ELEMENTAIRES

.

Nous donnons maintenant les régles permettant d'engendrer 1'ensemble
des énoncés élémentaires traduisant une phrase.

1°/ PRODUCTION DES ENONCES EXPRIMANT LA RELATION DECRITE PAR LE
VERBE

Cela peut &tre décrit en terme de reégles do.réécritun A 1'aide
du prédicat :

not (A, u, v, 4, r, S)

A est la structure profonde d'une phrase,
-8 un énoncé élémentaire,

=3 un numéro,

- u et v deux listes de couples,
-7 une réponse,

signifiant : 1'arbre A de numéro i se réécrit en S; v est alors la
liste u augmentée-des couples i.x associés 3 chaque
variable libre occurant dans S, et r la réponse associée.

par les régles suivantes :

not (pourquoi.p,u,v,1,rep(pourquoi),s) + not(non.p,u,v,1,rep(pourquoi),s)

not (pr(x),u,u,i,r,prix,r).résoud(y,nil,v,rl).nil)

cls,.s,.s)

Le prédicat quant(q) est vrai ssi q est égal & un, le, chague ou
pron.



Le prédicat cl(s,,s.,.s) "combine” les deux énoncés Glémentaires
s, et s_ pour e?i ogtenir un troisidme, s.
Cela n'ést possible que si s, ou 52 est de la forme

absurde(r).s

Le prédicat t est défini par :
; t(aucun.p ynon.un.p)
t (non. aucun.p,un,p)
t(non.s.x.p.g,t.x.p.non.q) + homol(s,t)
t(non.et.p.q,ou. (non.p).non.q)
t(non.ou.p.g.et. (non.p).non.q)
t(non.non.p,p)
tlalp,x).q) + applp.x.q)
t(non.alp,.x),non.q) + app(p.x.q)
avec :
homol (un,chaque)
homol (chaque,un)
! homol(le,le)
homol (pron,pron)
et :

appl(p,x,q) vrai ssi g est le résultat de 1'application de
x sur la A-expression p.

S1 A est la structure profonde d'une phrase n® i, la relation
décrite par le verbe est alors traduite par 1'ensemble des énoncés
6lémentaires S qui vérifient :

not(A,nil,u,1,r,S)
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2°/ PRODUCTION DES ENONCES ELEMENTAIRES"DEFINISSANT LES DOMAINES"

Nous la décrirons également en terme de régles de réécriture 3
1'aide du prédicat :

d(A,u,1,S)
signifiant : 1'arbre A de numéro i et dont la liste des variables
libres est donnée par la liste de couple u

sa réécrit en S, Hant
par les régles suivantes :

d(intero.x.p.q,u,1,sn(i.x.y,nil,rep(quilx.y))).nil)

d(chaque.x.p.q,u,1,sn(i.x.y,v,r).s) + not(non.a(p,x.y),nil,v,g(i),
r,absurde(r).resoud(v,nil,w,r).s)

d(un.x.p.g,u,1,8n(i.x.y,v,r).nil) + choix(y,z.et.alp,z).alg,z),1,u,v)
d(le.x.p.q,u.1,sn(i.x.y,v,r).nil) + choix(y.p,g(1),nil,v)
d(pron.x.p.q,u,1,8n(1i.x.y,(J.x.y).nil,r).ant(i,4).nil)

d(p,u.i,s) + tip.q) A dl(g,u,1,s)

Le prédicat choix est défini par :

choix(ch(x),p,1,u,v) + tchix,p.i,u,v)

teh(t.x.p,.q,.t.x.p.q.1,u,v) + quant(t) A dif(t,pron) A
tehip,.p.g(i),u.w) A techlg,.q.d(1),w,v)

tch(r,pron.x.p.q,1,u,v) + tchir,alg,y),d(1),(1.y).u,v)

tcﬁ(g-g1-g1.g.g-g.1.g._!l + tehlp,.p.g(i).u.w) A tchig,.q.d(1).w.v) A
" connect(c)

tchiprix),prix),i,u,u)

{ tchinon.prix),non.prix),i,u,u)
|

{tehtvrai,vrai,i,u,u)

.tchlnon.vrai,non.vrai,i,u,u)

tehlp,.p.1,u,v) + tip.g) A tchip,.q.i,u.v)

ch(x) est en fait la"fonction de Skolem" vérifiant la formule 3p dont
la liste des variables libres est donnée par la liste de couples u.
X est défini comme étant égal A un arbre p' obtenu 3partir de p en
substituant dans p chaque occurence d'un sous-arbre n° i de la forme :

pron.y.g.e

par :e{r,z) avec v alors égal & (i.z).u



Le prédicat connect(c) est vrai ssi c est un connecteur.

Si A est un arbre (ou un sous-arbre) de numéro i, la définition
de domaine associée au noeud correspondant 3 la racine de A est

alors donnée par 1'snsemble des énoncés &lémentaires S qui
vérifient :

d(A,u,1,8)

si u est la liste de couples associée A chaque variable libre de A.




3°/ PRESUPPOSITION

kes présuppositions gque nous considérons sont celles associées 3
1'emploi du défini ou d'un pronom.

Leur génération est décrite par des régles de réécritures 3 1'aide
du prédicat :

plA,1,S)
signifiant que 1'arbre A de numéro i se réécrit en S.
Ces régles sont les suivantes :
p(le.x.p.g,1,8) + not(alp,y),(1.y).nil,v,g(i),r,s)

p(le.x.p.q,1,pry.(x.z).dans.nil,r).s) + choix(z,p,g(i),nil,v) A

not (non.alp,y).v,u.g(1),r,absurde(r).s)

plpron.x.p.q.1,s) + not(alp,y),(1.y).nil,v,g(1).r,s)
plpron.x.p.g,i,ant(1,3).nil) + antpos(i,j)

plg.1,8) + tlg.r) A plr.i.s)

Lo prédicat antpos(i,j) est vrai si "le syntagmo n® J est un
antécédent possible du pronom n® 1". Nous qualifions d'antécédent

possible tout syntagme satisfaisant les critéres syntaxiques dans
la résolution des pronoms.

Si A est un arbre de numéro i, la présupposition associée au noeud
correspondant 3 la racine de A est donnée par 1'ensemble das @énoncés
élémentaires S qui vérifient : .

p(A,1,8)

de domaines et aux présuppositions d'une phrase n® i représentée
par la structure profonde A est défini comme 1'ensemble des énoncés
S qui vérifient :

L'ensemble des énoncés élémentaires S correspondant aux définitions l

pres(A,u,1,S)

avec u la liste de couples associée aux variables libres de A.
Le prédicat pres est défini par les régles suivantes : -
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pres(pourquoi.p,u,1,s) + pres(non.p,u,i,s)

pres(intero.x.p.q,u,1,s) + pres(non.alp,y),(1.y).nil,g(1),s)

pres(chaque.x.p.g,u,1,s) + pres(non.alp.y),(1.y).nil,g(1),s)

pres(un.x.p.q,u,1,s) « pres(a(p,y),(1.y).nil,g(4),s)
pres(le.x.p.q,u,1,s) + pres(alp,y),(i.y).nil,g(i),s)
pres(pron.x.p.g,u,1,s) + pres(alp,y),(1.y).nil,g(1),s) |

pres(t.p,u,i,s) + quant(t) A d(t.p,u,1,s) ot

pres(t.p.u,i,s) + quant(t) A p(t.p,i,s)

pres(intero.p,u,i,s) + dl(intero.p,u,1.s)

pres(t.x.p.g.u.i,s) + quant(t) A pres(alg,y),(i.y).u.d(1),s)
pres(intero.x.p.q,u,1,s) + pres(non.al(g.y),(i.y).u.d(1),8)
pres(c.p.g,u.1,8) + connect(c) A pres(p,u.g(i),s)
Pres(c.p.q,u.1,8) + connect(c) A pres(g,u,d(i),s)

pres(p,u,i,s) + t(p.q) A pres(g,u.i,s)

Définition

Etant donné un ensemble consistant S d'énoncés 6lémentaires
décrivant un monde, et une phrase de numéro i représantée par la
structure profonde A, nous noterons :
S1 1'ensemble des énoncés élémentaires s tels que
not(A,nil,v,1i,r,s)
S2 1'ensemble des énoncés 6lémentaires s tol) que

pres(A,nil,i,s)

et nous dirons que la phrase est @
. vrale ssi SUS2 est consistant et SUS“US2 est consistant '

fausse ssi SUS, est consistant et SUS,US, est inconsistant

n'a pas de sens sinon
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V - TRAITEMENT DES PRESUPPOSITIONS.

1°/ RESOLUTION DES PRONOMS

La résolution des pronoms est "retardée” de maniére & faire intervenir
dans la recherche de 1'antécédent des critéres sémantiques et syntaxi-
ques. Ceci ne concerne pas les pronoms relatifs ou réfléchis dont la
résolution est purement syntaxique.
= Critéres syntaxiques

Les critéres syntaxiques sont de plusieurs natures.

* le genre et le nombre

* la position respective de 1'antécédent et du pronom dans la
structure profonde.

= le noeud correspondant au pronom ne doit pas 8tre
"frére” du noeud correspondant 3 1'antécédent.

Exemple 11 : un homme lui donne le livre
un (x.homme(x),x.pronly.vrai,y.le(z.1ivre,z.donne(x,z,y))))

Le pronom lui ne peut référer ni & "homme” ni & "livre", cette
contrainta n'étant due qu'd la position respective des arguments.

- deux pronoms dont les positions dans 1'arbre sont
"frare” ne peuvent avoir le méme antécédent.

Exemple 12 : a) 11 1le voit
b) 1'homme qu'il regarde
Dans 12 a) i1 et le ne peuvent avoir le méme antécédent;

dans 12 b) que et il ne peuvent avoir le méme antécédent,
c'est-3-dire gque 1'antécédent de il ne peut 8tre 1'homme.

Pour aider le démonstrateur, d'autres critdres ont 6té introduits,
limitant la "distance” entre le pronom et son antécédent et 1'enmploi

3 certains cas d'antécécents de type "chaque(p,q)” (antécédent et
proncm dans la m@me phrasae).

= Criteéres sémantiques
Les critdres sémantiques consistent & dire que 1'antécédent du pro-
nom i n'est pas un syntagme j possible, si la présupposition associée
au pronom n'est pas vraie.

Exemple 13 : a) Pierre n'aime pas Médor

b) Ce chien est pourtant affectueux.




Le pronom n'est pas ambigu, car si 1'on suppose que 1'antécédent
est Pierre, la présupposition *Pierre est chien" est fausse

(si 1T'on sait que "Pierre est homms" et que'“"aucun homme n'est un
chien®).

Si 1'on remplace b) par : .

c) 11 est pourtant affectueux,

1'ambiguité existe alors vraiment.

Définition 1 ,

Etant donné un ensemble consistant S d'énoncés &lémentaires’
décrivant un monde, et un arbre A (ou un sous-arbre) de numéro 1
ayant la structure :

pron.x.p.r u la liste de couples des variables libres
de A,

| nous noterons :
S‘l 1'ensemble des énoncés élémentaires s tels que d(A,u.4,s)
S2 1'ensemble des énoncés élémentaires s tels que p(A,i,s)

S3 1'ensemble des énoncés élémentaires s tels que
pres(alp,y),(1.y).nil, g(1),s)

52 pouvant contenir plusieurs énoncés de la forme ant(4,j) :

52 - Sé U ant(i.J.‘) Ueoo ant(i.jn)

nous considérons plusieurs ensembles possibles :

1 .
S, = S5 U entl.3,)

D

| n
i sz

et nous dirons gque la présupposition associée au pronom est :

- Sé U antti.jn)

vrais ssi SUS_ est consistant et
il axute un et un seul k tel que

Sus U52U53 soit consistant

(1'antécédent du pronom 1 est alors le syntagme J )
fausse ssi SUS est consistant et

pour tout k SUS USKUS est inconsistant 4

(le pronom n'a pas d' antécédent)

n'a pas de sens ssi SUS:1 est inconsistant.




I1 y a ambiguité dans le cas ol il existe plusieurs indices k
tels que

SUS1US';US3 est consistant

Dans ce cas le ayitéme pose des questions pour savoir lequel de
ces antécédents j 11 faut choisir.

Dans l'éfat actuel du systéme, une contrainte a d0 8tre introduite
affirmant que @

- un noeud correspondant au pronom ne doit pas Otre
un descendant du noeud correspondant & son antécédent.

Ceci supprime les énoncés du genre :

Exemple 14 :

a) la femme qui regarde le miroir qu'elle tient ....

b) le(x.et.femme(x).le(y.et.miroir(y).pron(z.vrai,z.tient(z,y)),
y-regarde(x,y)) ,x.ses) .

En effet, avec la représentation actuelle des objets, "la femme aul

regarde la miroir qu'elle tient™ serait représenté par une "fonction

de Skdlem" x dépendant de 1'antécédent y du pronom elle.

x = fly) avec ici y = x puisque 1'antécédent du pronom
est justement "]la fermme «.."

Nous avons donc x = f(x)
ce qui pose le probléme de 1'unification de x avec f(x).

Dans la résolution retardée des pronoms, les présuppositions d’'ordre
général, qui expriment une restriction (sur le sujet par exemple)
doivent orienter la recherche de 1'antécédent.

Exemple 15 : I1 s'attend 3 ce que Marie vienne.

Le pronom i1, sujet du verbe "s'attendre A" présuppose que 1'anté-
cédent est humain.

Ce type de présupposition appartient aux définitions et aux axiomes
de la sémantique du lexique.




2°/ TRAITEMENT DES PRESUPPOSITIONS ASSOCIEES A L'EMPLOI DU DEFINI

Dans 1'emploi du défini, le traitement des présuppositions consiste &
vérifier 1'existence et 1'unicité de 1'objet quantifié par le.

Exemple 16 ¢ a) la femme qui est assise sur le divan est belle

, b) 11 y a une et une seule femme qui o'.t assise sur
le divan .

c) 11 y a un et un seul divan.
La phrase 16 a) n'a de sens que si 16 b) est vraie.
La phrase 16 b) n'a de un; que si 16 c) ost vraie.
La phrase 16 c) a toujours un sens.
Le systéme :
- 81 16 c) est fausse, rejette toute 1'information (16 c),b,a))s
= sinon 1'information 16 c) est conservée et :
- 8i 16 b) est fausse, 16 b) et 16 c) sont rejetées;
- sinon 16 b) est conservée. -
Exemple 17 : a) la femme regarde le miroir
b) 11 y a une et une seule femme
c) 11 y a un et un seul miroir.

La présupposition 17 b) peut 8tre fausse alors que 17 c) peut &tre
vraie (et inversement).

Dans ce cas 17 b) est refusée ainsi que 17 a) et 17 c) est conservée.

Définition :

Etant donné un ensemble consistant S d'énoncés élémentaires,
Bt un arbre Alou un sous-arbre) de numéro i ayant la structure :

le.X.p.r u la liste de couples des variables libres de A
soit S1 1'ensemble des énoncés élémentaires s tels gque d(A,u,i,s8)

' S, 1'ensemble des énoncés élémentaires s tels que pl(A,1,s)

2
Ss 1'ensemble des énoncés élémentaires s tels que
préas(alp,y),(1.y).nil,g(1),s)




Nous dirons alors que la présupposition est :

vrale ssi SUS3 est consistant et SUS1USZUS3 est consistant

fausse ssi SUS3 est consistant et SUS1U52053 est inconsistant

n'a pas de sens sinon
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VI - DEDUCTIONS.
re—————

1°/ CONTROLE DES DEDUCTIONS

Les contraintes imposées au niveau des déductions pour limiter
1'arbre de recherche sont de deux ordres principalement :

- contrainte qui consiste 3 n'avoir que des clauses régulidres
- pour représenter les faits, cf(1). C'est-3a-dire que chaque clause )
ne doit avoir au maximum qu'un seul littéral positif.

Ce type de contrainte permet de simplifier 1'algorithme de
résolution de J. A. ROBINSON tout en n'étant pas trop contrai-
gnant au niveau de 1'utilisation du frangais. Si une phrase ne
s'exprime pas par des clauses réguligres, le syst2me la refuse
en signalant sa trop grande complexité;

- contrainte qui consiste & ne pas utiliser deux fois la méme
clause au cours du parcours d'une branche de 1'arbre de recher-
che. Cette contrainte assure une "profondeur® finie & la preuve.

Pour réaliser cette dernidre contrainte, on prévoit de donner

3 chaque énoncé élémentaire un numéro différent en fonction du

numéro de la phrase ou de la présupposition dont il provient, et

on intercale au milieu de chaque énoncé le prédicat :

valide(1,x)

od - 1 est un numéro d'énoncé élémentaire;
- x une liste de numéros d'énoncés élémentaires;

qui & pour valeur vraji ssi - 1 est une clause valide
; -~ 1 n'est pas déja dans x.

Ainsi, tout énoncé p+*qAr de numéro i est transformé en @
plx) + valide(1,x) A qli.x) A rii.x)

C'est 3 1'aide du numéro i que 1'on va pouvoir simuler la sup-
pression d'un énoncé en affirmant gue 1 n'est pas valide.

Par ailleurs, on a prévu d'insérer dans chaque 14ittéral une
variable u qui, en cours de démonstration accumule la lists
de tous les numéros i d'énoncés intervenus dans cette démons-
tration: c'est 3 1'aide de 1'information contenue dans u

a la fin d'une preuve d'inconsistance que 1'on peut :

. répondre aux questions de type "pourquoi...” puisqu'd partir
de u on a accés 2 l1a liste des faits (phrases ou présupposi-
tions) ayant servi dans la démonstration;

. supprimer, dans le cas d'une contradiction dans le systéme,
le fait le plus ancien intervenant dans la démonstration.




2°/ REGLES DE RAISONNEMENT
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Pour raisonner, la machine dispose essentiellement de "1'axiome
du pluriel” qui, pour une relation binaire (aimer par exemple)
88 traduit par :

Vx1 Sy,‘ x

x aime y = A

X =+ Y. OY A X aimay1

1 1

Vy1 3)(1 YV = XS A X, aime Y4

Xi Yo Xg0 ¥y étant des ensembles d'individus.

1
Cette définition d'une relation entre ensembles demande, bien
entendu, & 8tre modulé@en fonction du type des verbes, mais a
1'avantage de marquer une différence entre les quantificateurs
les et chaque, tout en permettant de faire, dans le cas d'emploi
de les, suffisamment de déductions.

De : les hommes aiment les femmes
et Pierre est un homme

on peut inférer : |
Pierre aime des femmes.

Pour raisonner, la machine doit disposer également des axiomes
de 1'inclusion et de 1'égalité.

CONTROLE DES ECHANGES

. Que ce soit pour vérifier la validité d'un fait (phrase ou

présupposition), pour trouver 1'antécédent d'un pronom, ou pour
répondre & une question, le systéme lance un "test d'inconsistance®.
Pour cela, il "cancéle” le littéral négatif absurde(r), et A par-
tir de r calcule une réponse :

- 8'1] s'agit d'une réponse 3 une question posée, la réponse est
formulée et la question est supprimée, mais non les présupposi-
tions associées;

La question Qui connalit Pierre ?

présuppose 1'existence de Plerre, existence qui sera conservée
pour la suite du diaslogue.

- 8'1] s’agit d'une contradiction dans le systéme, deux cas sont
& envisager :

« le test a pour but de vérifier la validité d'une présupposition
(pronom-défini) auquel cas la présupposition et la phrase as-
socides sont supprimées;

« le test a pour but de vérifier la validité d'une phrase. Dans
ce cas, on supprime les énoncés provenant des faits les plus
anciens, intervenant dans la preuve de 1'inconsistance.
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Au sujet de la suppression des faits les plus anciens, on doit faire
la remarque suivante : gquand on supprime un fait f

-.1es présuppositions qui lui sont associées sont conservées,
- les faits pour lesquels f est une présupposition sont supprimés.
Exemple 18 : a) 1'homme qui porte la valise est ...

b) 11 y a un et un seul homme qui porte la valise

c) i1 y a une et une ssule valise.

La suppression de 18 b) entraine la suppression de 18 a) alors que
18 c) est conservé.




EXEMPLES DE CONVERSATIONS

Voici quelques exemples de conversations.lLes entrées de 1'interlocuteur
sont précédées d'un numéro et sont des structures profondes de phrases.
Les sorties de la machine sont également données sous forme de structure
profonde.

Le systéme est"lancé. ” & la console par 1'interlocuteur 3 1'aide de la
commande bonjour.

Nous donnons 3 la suite la traduction en frangais des structures

profondes rentrées par 1'interlocuteur en faisant correspondre leur
numéro.

EXEMPLE 1

BONJOUR. «

A VRUS: .
CHAOUE« (MeS) e (Lo #Xs PRC*XeHOMME«NIL) ) s Lo #Ye PR(* Y. MARCHER«NIL) s+

A V21'S:
CHAQUE. (Mo S) e (Le#X e PR(#X+MARCHER«NIL))eLe* Y. PR(*Y«PROGRESSER.NIL) 4w+

A VBUS:

AUCUN« (Mo S)e (Le#XePR(#Xe RECULEP«NIL))eLe#YVePR(*V.PRIGRESSERNIL) e+

A VRuS:
LEe(MeS)e(Le#XePR(*X.BOE«NOMNIL))eLe#Y.PR(* Y HOMMENIL) s+

A VBUS:
PAUPAUBL«AUCIN « (Mo S) e (Lo *Ne PRI* X HEMMENIL) ) e Lo %Y. PR(«Y.RECULER«NIL) ¢+

PARCEQUE/ JE/ SALS/ RA1SZNNER/ ET/ QUE/ VQUS/ M/'AVEZ/ L1T/:
PH(CHAQUE. (MeS) e (Le®X1ePR(*X1+HOMMESNIL))oLo#X2e PRC*XZ o MARCHER.NIL))
PHC(CHAQUEs (MeS) e (Lo #X 1+ PRC#X | MARCHER.NIL))+L+#X2. PR(%XZ PREGRESSERN
1L)) ‘ i

PHCAUCIN (MeS) e (Le#¥1+PRC(*X1+RECULER:NIL))sLo#X2+ PR(*X2+ PROGRESSERSNI
L))

.

A VB'US:
PREHe(MeS) e (Lew Yo PR(*NeRECULERNIL) ) eLosVePR(*Y.BEAUYNIL) e

JE/ NE/ COMPPENL/ PAS/ A/ QU1/ SE/ REFERE/ LE/ PRNOM/ /:

SNCPP2Ne(MeS)eLoe¥X1+PR(*X1.RECULER.N1IL))
J/'QUBLIE/ CETTE/ PHRASE/!

A V3US: '
AUREV21R.. 2

AU/ REVBILIR/!




EXEMPLE 2

DINJIUR. »

A VQUS:
LEe(MeP)e(LexXePR(*XeHOMMENIL) ) eLe*YeLEa(FeP)e(Le*ZePR(#2.FEMME.NIL)) ¥
Le*UePR(*YexUs AIMEReNIL) ¢ e ,

A VAUS: .
LEe(MeS)a(Loe®XePR(*XeBAB«NBMeNIL))eLe#YePR(%xY.HOMME«NIL) e«

A VIUS:
INTERG+ (#G) e (Le*XeVRALl)eLexY PR2N . (M. S)e(LewZoVUPAL) eLexUPR(%M.»Y.AIMER.
NiL)eo

UNE/ FEMME/!

h VBUS:
POURAUZI « PRING (MeS) e (LexXeURAI) eLe® Yo UNa(FeS)e(LexZPR(xZ.FEMME.NIL))
LesUsPR(sYewUsAIMERNIL) « &

PARCEQUE/ JE/ SA1S/ RAIS@NNER/ ET/ QUE/ VBUS/ M/'AVEZ/ DI1T/:
PACLE«(MeS) o (Le%X] e PR(%X 1505« NIMeNIL))eLoe#X2.PR(#X2. HEMME.NIL))
PH(LE« (MeP) o (La#X1ePRC*X 1+ HZMME.NIL))oeLoe*X2.LE«(FeP) e (Le*X3.PR(*X3.FE
MMENIL) ) eLewX4.PR(#XZ. X4 AIMER.NIL))

A V2Vrs:
PRONe (MeS)e(Le#XVRAI) e Le#Y . AUICIN. (Fe S) e (Le#Z«PR(#Z.FEMME«NIL))eLonlle
PR(sYexU'sAIMERNIL) .

66”5/ V21S/ C2NTREDISE?/.J/ *QUBLIE/ QUE/ V@US/ M/'AVE”/ DIT/:
PHCLE« (Mo P)o(LeaX1ePR(#X 1 HIMME«NIL) o Lo#X2.LEa(FeP) o (Le#X3.PR(=¥X3I.FE
MMENIL))sLe#X4.PR(*V 2. sX4.AIMER.NIL))

A VBUS:

AUCUNe (MeS) e (Lo X PP(#XHIMMENIL) )/t eLesY.VRAL«

VBUS/ VOUS/ C3NTREDISEZ/.J/ *QUELIE/ QUE/ VaUS/ M/ *AVEZ/ DIT/:
PHCLEe(MeS)a(Loe#X1ePR(*X1ebBBE«NOMeNIL))eLoeeXE.PR(#X2. HOMME.NIL))

V@US/ VeUS/ CRNTREDISEZ/./ J/'QUBLIE/ QUE/:
SNCLEs(MsP)eLenX]lPR(*X1.HOMME.NIL))/ EXISTE/.

A VOUS: 5
LEe(MeS)e (Len X PP (X . h@MMENIL))eLenY, PR(=Y . VENIR«NIL) oo
VeU'S/ SUPPRSEZ/ L/ *EXISTENCE/ DE/:

SNCLE«(MeS)eLe#X1PR(*X ] HEMME.NIL))
CELA/ EST/ ABSURDE/.J/'QUBLIE/ CETTE/ PHRASE/.

A VOUS:
AUREV31R..

AU/ REVRIR/I _
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EXEMPLE 3

BONJOUR. «

A VoUS: .
1 LEe(MeS)e(LexXe PR(#X«CHAT«NIL))eLexY.PR(*Y.BEAUNIL) o s

A VBUS:
2 PPON(MeS)e (LexXePR(*XMATOUNIL))eLe*YsPR(*Y.MIAULER«NIL)«»

A VQUS:s 4
3 AUCHNe(MeS)e (Le*XePR(*XeMATOUNIL)) e Le*YsVRALs o

VoUS/ V@US/ CANTREDISEZ/./ J/'QUBL1E/ QUE/ VQUS/ M/'AVEZ/ DIT/
SN(PRAN. (Mo S)eLexX1«PR(=X1.MATOUNIL))

EN/ PARLANTLE/ /@

SNC(LE« (Me S)eLe*¥X1+PR(xX]1+CHAT.NIL))

A VQUS:
4 INTERO«(MeS)e(LexXeVRAI) s LexYsPR(xY.MIAULER«NIL) e«
"JE/ NE/ SAl1S/ PAS/!
A VBUS:
§ INTERZ+(MeS)e(Le*¥sURAI)eLoe*YsPR(#Y.BEAUNIL) o«
LE/ CHAT/!
A V3US:
§ LEe(MaS)e(Le®YePR(#XeCHIEMINNIL)) eLe#YePR(*Y+VENIR.NIL) 4o

A V21'S:
7 LEa(MeS)a(Lo#XaPR(*X+CHATNIL))eLoexVePR(#Y.VENIR«NIL) s«

A V2US: \
B PROIN«(MeS)e(LexXeURAL) eLe#YNON«PR(*«Y<VENIReNIL) e

L/ 'ANTECEDENT/ L\I/ PRAONOM/ /13
SN(PREN«(MeS)eLe*X1.VRAL)

EST/ B1EN/ LE/ SYNTAGME/ /3
SNC(LE«(MeS)eLoexX1+PR(%X1.CHAT.NIL))

A VAUS:
9 BUles

V2US/ VeUS/ CONTREDISEZ/.J/'QUBLIE/ QUE/ VAUS/ M/'AVEZ/ DIT/:
PH(LE«(MeS)e(Le*X]1+PR(*X1«ChAT.NIL))eLo#XZ.PR(*XZ.VENIR.N1L))
A V3US:

10PRUN«(MeS) e (Le*XeVRAI)eLe*Y . PR(#Y+: PARTIR«NIL) e+

A VRUS:
11UNTER@« (MeS) e (L& *X«URAI) s Le*Y.PR(*Y.VENIR«NIL) « o

LE/ CHI1EN/ e
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§ A VBUS:
12 I NTERZ .« (MeS)e (Lo *XaURAI) e Lo%YoNBNe PR(C*Y-VENIRNIL) o«

LE/ CHAT/!

A V1S :
13 INTERQ«(MeS)e(Le*XeVRAI) s Le# Y« PR(*Y. PARTIN.NIL) 4

LE/ ChAT/!

A V@US:

14 CHAQUE« (Mo S) e (LesXeETe PR(*XeHOMME«NIL) e UNe(MeS) e (Le*Z.PR(*Z.CHIEN.NIL))
e Let#UsPR(#Y 2 Us POSSEDERNIL) ) e Le#TePRAN«(MeS)e(Le*V.VRAl)eL.=S.PR( {
*Te*S.AIMERNIL) e

A VOIS:

15 NONLE«(MeS) e (Le#X e PR(=X« PIERRE.NOMeNIL) )eLe#YeLE«(MeS)e(Le*7.ET.PR( !
*Z CHIENNIL)«PT@N«(MeS)e(Le#V.VRAI) e Lo*S.PR(#Se# 2. POSSEDER.NIL)) L.
sUsPR(eYesUsAINERNIL) o o

A VOUS: .
16 INTEPB «(MeS)e(LewXeVRAL)eLoe#YeUNe(MeS)e(Le*ZePR(*ZCHIENNIL))eLesUs
PR(*Y.#U'sPESSEDER«NIL) s o

PLERPE/1 ' ; ' l

A VBUS: 5 )
17 PREN«(MeS)e(LeeX.VRAI)eLexY, PR(*Y.HOMME«NIL) v e

L/7*ANTECELENT/ LU/ PR2NOM/ /1

SNC(PPAN(MeS)eL.#X1.VRAL)

EST/ B1EN/ LE/ SYNTAGME/ /3
SHCLE«(MeS)eLo#X1oET.PR(*X1eCHIENNIL)«PREN:(MeS)e(Le#X2.VRALl)sLewX3,
PR(*X3+¢X1.PASSEDER.NIL))

A V2UuS:
18 NENa. -

Va1'S/ VaUsS/ CeNTREDISEZ/.J/'@UBLIE/ QUE/ VAUS/ M/'AVEZ/ DIT/:
PH(CHAQUE+ (MeS) e (Lo X1 sETePR(#X 1« HIMME.NIL) e Mo (MeS)e (Le®X2.PR(#X2.CH
TENNIL)) eLe#X3ePR(#X ] e #X 3 PASSEDER«NIL))eLewX4.PRON(MeS)e(Le*X5.VRA
1)eLle®X6.PR(#Y4.eX6.AIMER.NIL))

A VOUS:

19 AUCUN«(MeS)e (Le*XePR(# X PIEETRPE.NCM«NIL))eLe*Y.VRALl.o
V3US/ VBUS/ CENTREDISEZ/ ./ J/'QUBLLIE/ QUE/: g
SNC(LE«(MeS)eL+*X]1+.PR(#X1.PI1ERRE.NOM.NIL))/ EXISTE/.

A VRUS: s
20 INTEP2¢(MeS)e(Lo*XeVRAI)eLe®Ye PR(*Y«HIMMENIL) o+

JE/ NE/ SA1S/ PAS/| _ -

A V2US:
21 AUREVZ1R..

AllY REV2IR/1
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Voici la traduction en francais des structures profondes rentrées
par 1'interlocuteur :

Exemple 1

1 chaque homme marche.

2 chaque "individu" qul marche progresse.

3 aucun "individu" qui recule ne progresse.
- 4 bob est un homme.

5 pourquoi aucun homme ne recule?

6 celui qui recule est beau.

- Exemple 2

1 les hommes aiment les femmes.
2 bob est un homme.

3 qui aime-t-11 ?

4 pourquoi aime-t-1il1 une femme ?
5 11 n'aime aucune femma.

6 11 n'y a pas d'homme.

7 1'homme vient.

Exemple 3

1 le chat est beau.
2 ce matou miaule.
3 11 n'y a pas de matou.
4 qui miaule ?

5 qui est beau ?
6 le chien vient.

7 le chat vient.

8 11 ne vient pas.

9 outi

10 11 part.

11 qui vient ?

12 qui ne vient pas ?

13 qui part ?

14 chaque homme qui possede un chien 1'aime.
15 pierre n'aime pas le chien qu'il possede.
16 qui possede un chien ?

17 11 est homme.

18 non

18 personne ne se nomme pierre.

20 qui est homme 7
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